

金融监管总局：

# 引导汽车金融公司坚守专营专业消费信贷功能

国家金融监督管理总局官网

2月19日消息，金融监管总局近日制定发布了《汽车金融公司监管评级办法》(以下简称《评级办法》)，自发布之日起施行。

金融监管总局表示，《评级办法》的发布和实施，是贯彻落实中央金融工作会议有关“切实提高金融监管有效性”的重要措施，通过健全和完善汽车金融公司风险监管体系，提升汽车金融公司分类监管的针对性和有效性，有利于引导汽车金融公司坚守专营专业消费信贷功能，围绕服务汽车产业和汽车消费，提升专业金融服务能力，丰富汽车消费信贷产品供给，满足居民购车消费多元化金融服务需要，进一步释放汽车消费潜力、扩大内需。

● 本报记者 陈露



视觉中国图片

## 规范监管评级工作

《评级办法》共五章二十二条，包括总则、评级要素、组织实施、评级结果与运用和附则，从总体上对汽车金融公司监管评级工作进行规范。

一是明确监管评级要素与方法。《评级办法》设置公司治理、资本管理、风险管理、专业服务能力、消费者权益保护和信息科技管理等六项评级要素，分别赋予10%、10%、35%、20%、15%和10%的分值权重，并对评分原则进行规定。二是明确监管评级组织实施流程。汽车金融公司监管评级按照初评、复评、审核、反馈监管评级结果等环节进行。监管评级结果从优到劣分为1-5级和S级，监管评级结果数值越大表明机构风险越大，需给予更高程度的监管关注。三是明确分类监管原则与措施。规定监管评级结果应当作为监管机构制定及调整监管规划、配置监管资源、采取监管措施和行动的主要依据，并作为汽车金融公司业务分级分类监管的审慎性条件。

根据《评级办法》，监管评级结果的1-3级进一步细分为A、B两个档次。汽车金融公司出现重大风险的，直接划分为5级。处于重组、被接管、实施市场退出等情形的汽金公司经监管机构认定后直接列为S级，不参加当年监管评级。

针对《评级办法》对业务分类监管的规定，金融监管总局有关司局负责人在答记者问时表示，通过建立和完善汽车金融公司风险监管体系，全面评估汽车金融公司经营管理与风险状况。

监管评级结果从优到劣分为1-5级和S级，监管评级结果数值越大表明机构风险越大。综合评价不同业务的复杂程度和潜在风险情况，将不同的监管评级结果作为汽车金融公司业务分级分类监管的审慎性依据，对于风险较大的汽车金融公司，限制开展高风险业务，利于有效控制对外业务风险。

据悉，2023年7月，金融监管总局修订发布了《汽车金融公司管理办法》，扩大汽车金融公司业务范围，增加售后回租、汽车附加品融资、汽车售后服务商贷款等业务。《评级办法》显示，监管评级结果不同的汽车金融公司可开展《汽车金融公司管理办法》中规定

的不同业务。

## 行业整体发展相对平稳

“制定汽车金融公司监管评级规则，充分反映当前汽车金融公司经营特点、风险特征和监管重点，强化监管评级结果运用，引导汽车金融公司专注主业，围绕服务汽车产业和汽车消费，提升专业金融服务能力，是十分必要的。”上述负责人表示。

该负责人表示，汽车金融公司成立近20年来，机构数量和业务规模都得到快速增长，作为主要的汽车产业金融支持力量，着力为促进汽车销售、畅通汽车产业链和支持稳定宏观经济发挥积极作用。目前行业整体发展相对平稳，资产规模趋于稳定，各家机构在业务模式、风控策略、运营管理和发展战略等方面开始呈现差异化特征。

中国银行业协会此前发布的报告显示，截至2022年年末，全国25家汽车金融公司资产规模达到9891.95亿元，总体保持稳定；零售贷款余额为7852.58亿元，同比略降3.51%；库存批发贷款余额为1126.9亿元，同

比上升8.73%；融资租赁余额61.5亿元，增幅29.45%。

## 进一步释放汽车消费潜力

上述负责人表示，《评级办法》制定的目的是通过开展监管评级工作，全面评估汽车金融公司经营管理与风险状况，合理配置监管资源，实现分类监管，推动行业高质量发展。

该负责人表示，一方面，评级内容体现了最新监管要求，结合近年金融监管总局发布实施的公司治理、股权管理、资本管理、消费者权益保护等方面的监管制度，将有关监管要求纳入评价内容。

另一方面，评级内容反映行业特点，专设“专业服务能力”评级要素，突出强化汽车金融公司专业能力建设的监管导向，引导汽车金融公司坚守专营专业消费信贷功能，围绕服务汽车产业和汽车消费，提升专业金融服务能力，丰富汽车消费信贷产品供给，满足居民购车消费多元化金融服务需要，进一步释放汽车消费潜力、扩大内需。

# A股银行增持频现 龙年首家花落重庆银行

● 本报记者 黄一灵 薛瑾

A股银行增持潮近期此起彼伏。春节后首个工作日，重庆银行宣布相关股东拟增持股份从而稳定股价，这也是龙年以来首家公告股东出手增持股份的A股上市银行。

中国证券报记者注意到，到2024年开年以来，已有多家上市银行股东及董监高出手增持自家股票，增仓市值合计达到亿元级别。同时，开年以来，银行板块收获了不错的涨幅，北向资金等也对银行股展现出较大热情。

## 多家银行股东出手增持

2月18日晚，重庆银行公告称，该行拟采取由现任董事、高级管理人员、第一大股东增持股份的措施稳定股价。具体来看，自1月29日起90天内，相关董事、高级管理人员拟增持

金额合计不低于23.2056万元；自1月29日起6个月内，第一大股东重庆渝富拟增持金额不低于2916.9950万元，本次拟增持金额合计不低于2940.2006万元。

记者注意到，这是自重庆银行2021年在A股上市以来第四次发布稳定股价措施。此前，2021年12月、2022年7月和2023年7月，重庆银行先后三次实施完成稳定股价措施。

除重庆银行外，开年以来，已经有多家上市银行股东及董监高出手增持自家股票。

在上述增持行动中，有的是被动稳定股价，有的是主动增持。如沪农商行是被动触发股价稳定措施，其公告显示，上海久事集团、国盛资产、浙江沪杭甬三家股东将对该行实施增持以稳定股价。截至目前，久事集团、浙江沪杭甬累计增持金额已接近此前承诺下限，国盛资产已实施完成本次稳定股价义务。常熟银行、江阴银行则是董监高主

动增持，增持目的均是基于对自身银行发展前景的信心和对自身银行长期投资价值的认可。

## 银行板块获资金青睐

市场人士认为，虽然股东或高管增持后不一定对相关股票价格起到立竿见影的提振效果，但真金白银增持股份整体上有助于稳定市场预期，提振投资者信心。

今年以来，北向资金也在持续加仓A股银行板块。Wind数据显示，截至2月8日收盘，近一个月申万银行板块获北向资金净买入74.72亿元，在31个申万板块中位列第一。而在去年四季度，北向资金曾连续减持银行板块。今年以来，北向资金净买入额较高的银行中，江苏银行、工商银行、招商银行、交通银行均超过10亿元。

多重因素推动下，今年以来，银行板块实现逆势上涨。截至2月19日收盘，中证银行指数创近五个月来新高，规模最大的银行主题ETF“银行ETF(512800)”累计涨幅已超9%。

对于近段时间银行股受青睐的原因，平安证券分析师袁喆奇认为，银行股作为能够提供稳健分红的高股息品种，在无风险利率持续下行阶段，其类固收配置价值值得关注。截至2024年1月末，银行板块股息率为5.56%，股息率较无风险利率相对溢价处于历史高位，股息吸引力持续提升。

光大证券研报称，展望后续，刺激性举措仍有进一步加码空间，沪深300指数仍将发挥指数“稳定器”的作用。考虑到沪深300成份股中银行股流通市值权重为12%，在各行业板块中位居首位，银行板块或首先受益。

# 部分中小银行股权拍卖遇冷

● 本报记者 吴杨

日前，阿里资产交易平台显示，温州市大金商贸发展有限公司(下称“大金商贸”)持有的合计约8186.59万股浙江民泰商业银行股份有限公司(下称“民泰银行”)的股权流拍。中国证券报记者梳理发现，近年来，中小银行股权拍卖整体情况普遍欠佳，多次出现因无人出价而流拍。

## 民泰银行股权被拆分拍卖

拍卖信息显示，合计约8186.59万股的民泰银行股权被拆分成36199万股、4187万股、1325万股、2822992万股分别挂牌拍卖，价格分别为7601.79万元、879.27万元、2782.5万元、5928.2832万元，起拍价合计约为1.72亿元。

据悉，民泰银行成立于1988年，2006年转制为城市商业银行，注册地在浙江温岭，是一家专门从事小微金融服务的商业银行，在浙江、江苏、福建、广东、重庆、西藏等省市区主发起设立了10家民泰村镇银行。

民泰银行出具的股权拍卖回函显示，截至2023年8月回函日，大金商贸持有民泰银行9326.1656万股，其中1075.0656万股及相应孳息计6450万股(资本公积每100股转增6股)已通过淘宝网司法拍卖，所有权归浙江毓晟实业有限公司，过户办理中。其余约8186.59万股中，已质押7723.2万股，未质押463.4万股。

大金商贸曾为民泰银行前十大股东之一。民泰银行2021年年度报告显示，截至2021年底，大金商贸持有民泰银行约1.25亿股股份，占该行总股本的2.89%。截至2022年底，大金商贸已不在民泰银行前十大股东中。

2023年以来，多笔民泰银行相关股权挂牌拍卖。例如，2023年11月，民泰银行2308.56万股股权在阿里资产交易平台上挂牌拍卖，起拍价3878.39万元，在市场价(6925.692万元)基础上打了5.6折，经过两轮拍卖后成功拍出。

## 折价起拍仍乏人问津

近年来，不少中小银行股权被挂牌拍卖，尽管折价起拍却乏人问津。

例如，日前，四川三台农商银行257.66万股股权在网络平台拍卖，市场价682.78万元，起拍价下降约300万元，以382.36万元起拍，虽引来近500次围观，但目前无人报名；同样，四川大英农商银行38.85万股股权的评估价为105.09万元，以58.85万元起拍，无人出价最后流拍。

值得注意的是，出现了部分中小银行股权以1元价格挂牌出售的情况。记者在阿里资产交易平台、京东拍卖等多个平台发现，包括顺德农商银行、兰州农商银行、辽宁鞍山银行等中小银行的部分股权起拍价被设置为1元。例如阿里交易平台披露信息显示，兰州农村商业银行10万股自然人原始股权，含未分配红利，将于3月2日以1元价格开拍，截至目前虽已引来280次围观，但无人报名。

在众多银行股权流拍的情况下，也不乏有部分成交的案例。例如，浙江诸暨农商银行约7.73万股股权日前挂牌拍卖，获得28次出价，最后于2月19日以29万元成功拍下。该笔股权评估价格约为32.14万元。据悉，2023年前三季度，浙江诸暨农商银行实现营业收入、净利润分别为14.38亿元、4.89亿元，同比均有所增长。

## 持续修炼内功

业内人士认为，部分中小银行股权流拍与银行资产质量、内部治理、自身经营状况有很大的关系。整体来看，流动性较差、经营欠佳等是市场不敢“接盘”的主要原因。

其中，部分中小银行资产质量承压明显。以民泰银行为例，截至2023年9月末，该行关注类贷款余额和不良贷款余额分别为18.92亿元、23.49亿元，较同年6月末的数据均有所上升。此外，不良贷款率上涨了0.08个百分点至1.25%。

宏观上，不同类型银行的资产质量分化明显。国家金融监督管理总局此前披露数据显示，截至2023年三季度末，农商银行不良贷款率为3.18%，而大型商业银行、股份制商业银行、城商银行不良贷款率分别为1.27%、1.30%、1.91%。

招联首席研究员董希淼表示，部分中小银行历史包袱重，不良资产处置方式较少，手段单一，应综合运用现金清收、自主核销、不良资产转让和不良资产证券化等多种方式，进一步加大不良资产处理力度。当然，中小银行自身也要不断完善公司治理，转变体制机制，加强人才培养，增强持续发展与风险防控的内生能力。

# 引活水助力经济发展 多地推出金融支持举措

● 本报记者 陈露

杭州市人民政府网站2月19日消息，杭州市人民政府印发《关于进一步推动经济高质量发展的若干政策》提到，增强金融服务科技创新能力。中国证券报记者梳理发现，春节期间，多地通过召开“新春第一会”或推出政策文件等方式，部署2024年经济工作，其中不乏金融支持实体经济举措。包括扩大信贷投放规模，畅通融资渠道，加大对科技创新、中小微企业等的支持力度，创新金融产品和服务等。

## 加强信贷支持力度

值得一提的是，在多地“新春第一会”或政策文件中，不少地区提到加强信贷支持力度，有地区对2024年新增信贷投放定下目标。

工商银行广东省分行党委书记、行长韩

松在广东“新春第一会”上表示，2024年全年计划向广东市场投放信贷资金1.8万亿元，其中投向制造业7000亿元。在连续几年为实体经济大额减负的基础上，今年计划减负超100亿元。安徽省提出，常态化数字化推进金融“五进”活动，做强做优省综合金融服务平台，完善线上金融服务矩阵，新增普惠小微企业贷款3000亿元以上。推广政策性开发性金融工具推进模式，围绕县域发展短板、城市更新建设等创新金融产品和服务，力争政策性开发性金融机构新增信贷投放1000亿元。

在金融支持方向上，不少地区提到对制造业、科技创新、普惠小微等领域的支持。比如，上海市提出，落实“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，提高企业融资对接和贷款审批效率，推动普惠小微贷款增量扩面。杭州市提出，持续加强制造业金融支持。2024年，力争新增制造业中长期贷款800亿

元左右。

此前，多家上市银行在接受机构调研时透露，2024年将在保持贷款规模稳步增长的同时，逐步优化调整贷款结构，整体来看，制造业、民营企业、科创、乡村振兴等领域是多家银行2024年信贷投放的重点方向。

## 创新金融产品和服务

降低融资成本、畅通融资渠道等也成为多地金融支持经济发展的重点。

部分地区提及将积极推动政银企对接，进一步畅通融资渠道。比如，河北省提出，引导金融机构加强对中小微企业的金融支持，积极搭建科技、产业、金融对接平台，更好发挥金融对科技创新的支持作用。

贵州省提出，常态化开展政金企融资对接，加强融资担保和增信体系建设，做强做实市级融资担保机构，完善政府性融资担保保

机构风险补偿机制，推广应用贵州省大数据综合金融服务平台，着力缓解中小微企业“融资难”“融资贵”问题。安徽省提出，深入推进“管行业管融资”工作机制，梳理重点项目清单推送金融机构，强化重点项目金融要素保障。

也有部分地区鼓励当地金融机构结合实际情况创新金融产品和服务。扬州市表示，鼓励金融机构根据民营企业需求，创新金融产品和服务模式，加快发展知识产权、股权、仓单、订单、应收账款等创新型质押融资业务，推广“微企易贷”“水权贷”等征信促融资产品。

部分地区还提及要用好政策性开发性金融工具、结构性货币政策工具。杭州市提出，用好碳减排支持工具等央行货币政策工具，推动金融机构对企业节能技术改造项目简化审批流程，缩短审批时间，降低综合融资成本，引导金融机构创新金融产品。



视觉中国图片